

ОТЧЕТНОСТЬ СТРОИТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ: СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Лагойская О. А., Лебедь А. А.

*Белорусский государственный экономический университет, г. Минск,
Республика Беларусь*

Научный руководитель: Бунь А. В., к. э. н., доцент

Конечным этапом бухгалтерского учета является составление бухгалтерской отчетности организации. В различных источниках, а именно как в научной литературе, так и в нормативных правовых актах, широко представлено понятие «бухгалтерская отчетность». В качестве примера можно привести определение, которое предлагают авторы учебного пособия «Бухгалтерский учет и аудит», где отчетность рассматривается как система стоимостных показателей об активах, собственном капитале, обязательствах, расходах, доходах организации, а также другая информация, которая отражает финансовое положение организации на отчетную дату, финансовые показатели и изменения финансового положения предприятия за отчетный период [1].

Бухгалтерская отчетность отражает показатели производственно-экономической и финансовой деятельности субъекта хозяйствования, ее составляют по данным бухгалтерского учета, статистической и оперативной отчетности.

Рассмотрим подробнее бухгалтерскую отчетность в экономико-правовых условиях Республики Беларусь. Бухгалтерская отчетность отражает только фактическое наличие и движение активов и обязательств на определенную дату. Отечественная отчетность – это альбом форм, утвержденных Национальным стандартом бухгалтерского учета, и их представление за отчетный год всегда сопровождается пояснительной запиской, в которой составляются комментарии в отношении имущественного и финансового положения организации.

В соответствии с Законом Республики Беларусь «О бухгалтерском учете и отчетности» от 12.07.2013 №57-3 [2] и Инструкции о порядке составления бухгалтерской отчетности, утверждённой Постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.12.2016 № 104 «Об утверждении Национального стандарта бухгалтерского учета и отчетности «Индивидуальная бухгалтерская отчетность», утверждены типовые формы бухгалтерской отчетности:

- 1) бухгалтерского баланса;
- 2) отчет о прибылях и убытках;
- 3) отчет об изменении капитала;
- 4) отчет о движении денежных средств;
- 5) примечания к отчетности, которые предусмотрены законодательством Республики Беларусь [3].

Составление бухгалтерской отчетности, ее комплектность, порядок утверждения и публикация, а также предоставления в налоговые органы по месту постановки на учет зависит от организационно-правовой формы субъекта хозяйствования, выбранного режима налогообложения и способа ведения бухгалтерского учета.

Предпосылками к необходимости реформирования национальной бухгалтерской отчетности являются, во-первых, процессы глобализации экономики и расширения участия Республики Беларусь в мировой экономической интеграции, а во-вторых, потребность законодательного закрепления соответствующих актуальных положений теории и практики бухгалтерского учета. Следовательно, следует уделить внимание международным подходам к ее составлению. Для этого обратимся к Международным стандартам финансовой отчетности (далее – МСФО). МСФО – это перечень правил, о том, как организациям вести финансовый учет, какие хозяйственные операции в нем отражать и как составлять отчетность. Также в отличие от национальных стандартов бухучета, которые регламентируют способы ведения и оформления отчетности, в МСФО описаны лишь принципы ее составления.

Конвертация бухгалтерской (финансовой) отчетности, составленной в соответствии с нормами и правилами законодательства Республики Беларусь, путем внесения корректировок, необходимых для представления этой отчетности согласно МСФО называется трансформацией. Основные отличия МСФО и национальных стандартов связаны с исторически сложившейся разницей в целях использования информации, содержащейся в формах отчетности. В виду того, что интересы разных групп пользователей различны, поэтому принципы составления отчетности в Республике Беларусь и в соответствии с МСФО имеют существенные различия.

Международные стандарты финансовой отчетности в отличие от законодательства Республики Беларусь не являются сводом строгих, детальных правил ведения бухгалтерского учета и составления финансовой отчетности — это скорее набор принципов и рекомендаций. Они устанавливают общие требования к составлению отчетности, а подход к их реализации бухгалтер определяет самостоятельно, исходя из конкретной экономической ситуации.

Компания, составляющая свою отчетность по МСФО, прежде всего показывает инвестору свою прозрачность и готовность к привлечению капитала.

Сближение подходов к составлению бухгалтерской (финансовой) отчетности Республики Беларусь по МСФО является важным шагом в процессе построения взаимного доверия между нашей страной и международным сообществом. МСФО имеют большое значение не только для банков и отдельных предприятий как инструмент привлечения дополнительных инвестиций и элемент высокой корпоративной культуры управления, но и для развития экономики страны в целом, поскольку они способствуют формированию более «чистого» и открытого бизнес-климата и интеграции Республики Беларусь в мировую экономику.

Опираясь на лучший мировой опыт, можно выделить следующие основные рекомендации по использованию МСФО в национальной системе учета и составления отчетности можно свести к следующему:

А) расширение категорий организаций, обязанных составлять и публиковать финансовую отчетность по МСФО.

Б) Проводить обучение персонала, модернизации программного обеспечения, а также первичного перехода отчетности в формат МСФО.

В) Уделить внимание в высших учебных заведениях проблеме квалификации кадров. Также сертификацию на получение международно признанной квалификации бухгалтера по программам СРА, АССА и другим.

Список использованных источников

1. Чечеткин, А. С. Бухгалтерский учет и аудит : учеб. пособие / А. С. Чечеткин, С. А. Чечеткин. – 2-е изд., перераб. и доп. – Минск : ИВЦ Минфина, 2020. – 564 с.

2. О бухгалтерском учете и отчетности [Электронный ресурс]: Закон Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=h11300057>. – Дата доступа: 28.10.2021.

3. Инструкции о порядке составления бухгалтерской отчетности [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.minfin.gov.by/upload/accounting/acts/postmf_121216_104.pdf. – Дата доступа: 28.10.2021.

УДК 657

УЧЕТНО-АНАЛИТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ

Смаль Т. А.

**Брестский государственный технический университет, г. Брест, Республика Беларусь
Научный руководитель: Потапова Н. В. к. э. н., доцент**

Единая точка зрения по определению экономической безопасности организации на данный момент отсутствует, что подтверждает необходимость, а также актуальность данного исследования. Теоретические, инструментальные и методологические аспекты данной науч-